

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
egy évre 2 korona 50 fillér. félévre 3 kor. Égtes évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilvánt. közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Pályák és pálmák.

(d) A középiskolák ifjúsága megint pályaválasztás előtt áll. Érettségi előtt megjelennék a pályamutató könyvecskék és a hióbbírek egyik-másik napilap hátsólapjain a pályák túltömöttségéről, a proletárok zülléséről, a lateiner-ember keserves helyzetéről. A diákok szorongó szívvel olvassák ezeket a riasztó híreket és nem tudják magukat rászánni a választásra. Tizennyolc évvel amúgy sem szokott az ember valami roppant nagy akaraterő kényszere alatt cselekedni, de a székespisi, ijesztetés természetesen még sokkal nehezebbé teszi a választást. Hát még a szülők! Akik mindig a legjobbat akarják és rendszeresen a legrosszabbat választják, mert olyan pályára kényszerítik a gyermekeket, amelynek ellátására jellembeli és képességbeli hivatása nincsen.

A valóság az, hogy ezek a riasztó hírek a legtöbb esetben túloztak. Az országos orvosszövetség azzal veszi el a fiatalok kedvét, hogy Magyarországon ma ötezerháromezres orvos van és ennyi is csak nagynehezen tud megélni. Hihetetlen. Egy húszmillió lakossal rendelkező

államban ötezer orvos sok, holott statisztikai kimutatás van arról, hogy csak tüdőgümőkórban évente hetvenezer ember pusztul el Magyarországon. Jól tudjuk, hogy egy-egy járási körorvos fizetése alig ezer korona és hogy ezek a súlyos munkát teljesítő emberbarátok életük legnagyobb részét áldozatul hozzák a társadalomnak. De másrészt észre kell venni az orvosszövetség fölhevítésén alárított nevek boldog tulajdonosait is, akik keztyűs kézzel fogadnak és évi hatvan-hetvenezer korona bevétel fölött rendelkeznek. A fővárosi dús jövedelmű fogorvosok főrendiházi tagok és bárók nem ott kezdték-e a pályájukat, ahol az átlag-orvos? Sőt majdnem valamenyi a maga tehetsége erejéből lett híres emberré és éppen az bizonyít mellettük, hogy nem örökölt hírnévvel jutottak el mostani híres pozícióikhoz, hanem a tudásuk, akaratuk, rendkívüli egyéniségük útján. Ha tehát ennyire nyitva áll az út a tehetségek feltörekvéséhez, mire való volna azt elzárni? A magának és szűk társadalmi körének való ember akkor is a jelentéktelen járási körorvos színvonalán fog maradni, ha ügyvéd, bírói, vagy hivatalnoki pályára indul.

De hát hova kergessük a fiataloságot,

ha az orvosi pályáról elriasztjuk? Ügyvéd talán kevesebb van nálunk? Jól tudjuk, hogy a fővárosi ügyvédi kamara már a lehető legkomolyabban gondolkodik a numerus klauzuz ötletén. A vidéken is sok ügyvéd van és az egyetemi jogi fakultásainak óriási népessége mutatja, hogy ezt a termelést tovább fokozni már nem lehet. A közhivatalnoki pálya zsu-folva van; egy-egy megüresedett állásért tizen-húszan pályáznak és évekig tengődnek sanyarú fizetésben a számlá-létra legalsóbb fokozatain. A bírói pályához vezető úton egy kínai méretű kásafalat kell előbb keresztülnenni, míg a kitaró pályázó csak a jegyzői rangot is eléri, az állami tisztviselők státusának legalsó fokozatát. Éveken át díjtalanul gyakorolnak az illető, vagy ha díjas is, alig elég neki az a díj kávéházi kiadásokra. Huszonnyolc-harminc éves az a fiatal ember, aki bírói pályára lép, amikor már realis számítást csinálhat a jövedelmével és a házasságra kezd gondolni. A házasság hozza meg neki a konszolidáltság lehetőségét és minél messzebbre tolja ezt az időpontot az állami rend, annál több egészségét, friss életét vesz el a fiatalságtól. A mi fiatalságunkat minél előbb féfiakká kel-

TÁRCA.

A BUNA TITKA.

— M. J. Frreman. —

Messze, messze, a Balkánon fekszik Hercegovina, e költői és regényes tájék, a hol magasak a hegyek, mélyek a vizek s az emberek sohasem gondolják meg mit cselekszenek, ha feltámad bennük fajuk szenvedélyessége.

Egy mély és kívájnak látszó sziklahegy alatt vad folyó tör útát magának: ez a Buna. A rejtélyes Buna, mely oly mély és széles, hogy már eredeténél is teljesebb látszik.

Rohanó vizei fölött egy félig romban lévő malom látszik, valamikor a gonosz szemű Ahmed volt egy hallgatag öreg emberé, akit mindenki gyűlölt a vidéken s a közelben lévő Biagai faluban. Nem volt senkije sem közel, sem messze egyetlen fogadott

fián, Riston kívül, akit annyira szeretett, a mennyire zsugori természete ezt egyáltalában megengedte. A fiatal ember a Biagai urának, Bairam agának juhnyája mellett volt pasztor. Az aga a Duna fölötti magaslaton lakott s az egész körülfekvő táj az ő birtokában volt.

Biagai falu egyszerű és csendes hely volt, egyetlen egy utcácskával, melyben szimmetrikusan sorakoztak egymás mellé az alacsony fehérre meszelt házacskák. Tetejük alacsony és barna volt s ajtójuk nehéz tölgyfából készült, némely eresz alatt nyitott boltok is láthatók. A nyilvános kútat széles tér vette körül s a nagy fehér mosché mellett egy karsú minaret is díszelgett.

A falu sok szép lánya között a legszebb volt Janje, Sparo kovács gyermeke. Karsú, sötéthajú leány, aranyvörös hajjal.

Péntek délután, régi szokás szerint, a férfiaknak szabad a leányokkal évdőni s ilyenkor minden udvarajtó nyitva állott a falucskában. Mindenütt fehérkendős leányokat

lehetett látni, amint nevetgélve fogadták az udvarlást s közben meg-megcsillant nyakukon az ezüstszékből fűzött nyakék. Ragyogó tekinteteket váltottak egymással a nők és férfiak és dal is hallatszott a guzia halk kísérete mellett.

Valahányszor a férfiak Janje közelébe értek, vetélkedtek egymással, ki kapja tőle a legbarátságosabb mosolyt. De ő mindenkire egyformán nézett s ha mégis elfordult tőlük, az csak azért történt, hogy az útát kémlelje, a mérről Ristot várta.

Egy izben a délutáni nap vörösen tűzött a fehér dómra, mikor megpillantotta őt végre. Előbb csak kis pontnak látta, mely folyton nagyobbodott. Fehér inge megcsillant a nap sugarában, vörös kezét hátrattette a fején, hogy fekete fürtjeivel szabadon játszhassék a szellő. A szemei varakozásteljes tűzben égtek.

A többi fiú nyugtalanul megmozdult helyén és eltávozott. S a Janje büszke ajkai

Sirolin

Emeli az étvágyt és a testvért, megszűnteti a légzőszervi, vesebetegségeket, újultszert.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által ajánlta ajánlva.

Mithogy értéketlen utáztatásokat is kinalnak, kérjen mindenki „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájk)

„Roche”

Kapható orvosok rendelésére a gyógyszerüzletekben. — Ára üvegenként 4— korónát.

lene nevelni, nem pedig ellenkezőleg: mesterségesen nyujtani kávéházi életük, léhaságuk, dologtalanságuk válságos idejét.

A tanári pálya éppen úgy túl van terhelve, mint akármelyik más. Már behozták a súlyosbító körülményeket minden vonalon. Először az ügyvédségnél volt szükség évekre terjedő gyakorlati időre, azután jött a bíróság, amely a gyakorlati idő tekintetében már rekordot ért el. Ma már az egyetemét végzett orvosok is kórházi gyakorlatra kötelesek menni épúgy, mint a tanárok középiskolai gyakorlatra. A közgazgatási gyakorlatokról nem is beszélünk. Minden téren nagyobb küzdelmet kívánnak az ifjúságtól és senkinek sem jut eszébe, hogy a terheket valahol könnyíteni is kellene. Pedig erre van szükség. A társadalomnak persze közvetve hasznára válik, ha a közfunkciókat érettebb, kiforrottabb, gyakorlottabb elemek látják el, de még sokkal nagyobb haszna volna abból, ha állami és társadalmi úton elősegítené a fiatalág boldogulásának lehetőségét. Mert azért érnek oly későn a mi férfaink, azért megy veszendőbe anynyi fiatal, acélos erő. Kiskorúakká neveljük gyermekeinket és felünk őket odadobni a felelősségteljes munka forgatagába, amely megedzené, fölvilágyozná, éretté tenné őket.

Nem helyes valamelyik pályától visszariasztani a fiatalágot. Hogy mindenütt sokan vagyunk, az természetes. És hogy boldogulni nem tud az, aki akar, az meg egyenesen bolond beszéd. Az orvosok országos szövetsége ne féltsé a maga megélhetését ezektől a kezdő, reménykedő fiatalemberektől. Az ő tőkéiket nem fogják elvenni, a magukét megszerzniük pedig joguk van. Majd elmegy iparosnak az, aki talentumot érez magában erre a pályára. De nem mehetünk el valamennyien béresnek meg kanásznak azért, mert

mintha szelidebb vonalakat nyertek volna mikor Isten hozot-tal fordult a fiú felé.

— Janje, édes szerelmem! — mormogta ő, amint két kezét a kezébe fogta — mily jó, hogy ismét szemtől-szemben állhatok veled! Mily hosszúk és végtelenek napjaim, ott fent, a hegytetőn, mikor téher bárányom után vágyom! Az én janjem, menyasszonyom után?

— Ah, Risto — sutogta a leány s vállára hajtotta a fejét — hiszen tudod, hogy a tiéd vagyok egészen. Most is mindörökké Emlékszel, megesküdtem reá e csattra, a melyet tiéd kaptam ajándékba, itt az övemben. De még várunk kell. Otaz az úr a házban és ő nem akarja, hogy egy pásztor legyen a férjem.

Risto elvörösödött.

— Ma még pásztor vagyok, — mormogta — de az ónuralom, Bairam, ma jó szavakat mondott nekem és megígérte, hogy bizalmi állásba helyez. És akkor... — Elhallgatott s szenvdélyesen nézett a szép leány szemébe. Janje lesütötte szemét.

— Ugy lesz, a hogy te akarod, — sutogta engedelmesen — szerelmem a tiéd Egyedül a tiéd.

Igy álltak a dolgok egész tavaszom keresztül és így érkezett el a június.

az orvos egyesület elnöke, az udvari tanácsos, vagy főrendiházi tag ezt a pályát jobban ajánlja Magyarországi fiatalágának.

Megyegyűlés. Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága a f. hó 14-én tartotta rendes évnegyedes közgyűlését. A gyűlésen K e l e m e n Béla dr. főispán elnökölt s mindjárt a tárgysorozat első pontjához: az allspáni évnegyedes jelentéshez hozzászóltak: H e g y i Antal, sürgetve a csongrádi munkásházak építését és hogy az iparosok is kapjanak háztelpeket, R ö c k I v á n a horogosi munkásházak ügyét sürgetve, L u d r o v a i T ó t h István hangos derűtséget keltő előadásával a csongrádi főjegyző és fogyasztási adókezelő jegyző ellen benyujtott panaszának sorsa, valamint azirant érdeklődve hogy miért rossz a hús és drága a kenyér és végül M á t é f f y László a szegedi Dugonics-társaság kiadásának megjellett Cimer Károly-féle tanulmányt firtatva, mely Csongrádvármegye székhelyét — úgynevezett történelmi alapon, Szegednek reklamálja, Szentessel szemben. C i c a t r i c i s Lajos dr. alispán minden egyes felszólalásra kimerítően felelt s különösen a Cimer-féle tanulmányra az volt a megjegyzése, hogy azt ismeri ugyan, de nem tulajdonított neki olyan fontosságot hogy vele bővebben foglalkozni érdemesnek tartotta volna. A közgyűlés a válaszokat és ezzel az allspáni évnegyedes jelentést egyhangulag elfogadta.

Minden vita nélkül és mindenben az állandó választvány határozati javaslatának elfogadásával tárgyalta le ezután a közgyűlés a napirend következő ügyeit a 12-ik pontig.

E pont alatt megszavazták egyhangulag G i l i c e Antalnak még egy évre a Kárász-féle alapítványi ösztöndíj haszonélvezetét, minck megtörténtével B á n a l v i Lajos napirendi indítványt tett, hogy az ügynek Szentes városra való rendkívüli fontosságára és arra való tekintettel, hogy annak tárgyalásánál a szentesi megyebizottsági tagok minél többen jelen lehessenek, soronkívül a szentesi

A gonosz szemű Ahmed egy este a Buna partján öngyelt, fejét a mellére hajtva s szürös szemcint végigjártatva a láthatáron. Egyszerre valami úszó tárgy kapta meg a tekintetét. Kampós botjával belenyúlt a vízbe s megakasztotta azt. Mikor a kezében volt figyelmesen megtekintette s ajkai torzmosolyra nyílta.

— Ez hát a Buna titka — mormogta. — Én fedeztem fel, a jutalmat is én szedem fel érte. Risto ma úgy is idejön, meg kell tennie óhajomat.

Mikor tényleg este megérkezett az ifjú, Ahmed e kérdéssel fordult hozzá:

— Ismered ezt? — s a vízből kifogott tárgyat a szemé elé tartotta.

— Hogyne! — mondta az ifjú. — Hiszen ez az én sapkám. A Zalomska partján ejtettem be a vízbe, mikor a juhokat összereltem. De nem hittem volna, hogy még egyszer viszontlássam! Hogyan jutott ez hozzád?

— A Buna hozta nekem — felelte az öreg. — Elárulta a folyónak régen rejtett titkát. Hányszor törtém a fejemet rajta, hogyan lehet ily erős és mély mar eredeténél, most meg van fejtve a rejtély! A Buna nem egyéb, mint a Zalomska folytatása, a

teszi utcaburkolatoknak a napirend 36. pontja alatt levő ügyét végkéi tárgyalás alá.

Ezen indítvány egyhangu elfogadása után D ó s a István dr. jegyző, előadó ismertetve az ügyet, annak minden részletkérdésére kiterjeszkedve s végül előterjesztve az állandó választmány határozati javaslatát mely, arra szolt, hogy a törvényhatóság hagyja jóvá Szentes képviseleti közgyűlésének határozatát ama részében, mely a burkolandó utcákat kijelöli és azon részében, mely szerint ezen utcaburkolások 400000 korona költségvetéssel hajthatók végre; egyéb részeiben azonban oldja fel a határozatot és az államépítészeti hivatal műszaki véleményének közlése mellett utasítsa a várost, az utcaburkolásokra új nyilvános versenytárgyalás meghirdetésére, mely tárgyalásból semminemű burkolási anyag és módszer kizárva ne legyen.

K á l ó Gyula ezzel szemben, annak elismerése mellett, hogy a városi határozat ellen felhozott fölöttes hatósági észrevételek és kifogások helyességét elisméri, indítványozta, hogy ezúttal a megyegyűlés érdemben határozatot ne hozzon, hanem a műszaki észrevételek figyelembe ajánlása mellett utasítsa a tanácsot az észlelt hiányok korrigálására és arra, hogy ezen korrektúrával terjessze fel újból a város határozatát és a vállalati szerződést, jóváhagyásá végett, a megyegyűléshez.

C i c a t r i c i s Lajos dr. alispán hosszabb beszédben okolta meg a fölöttes hatóság álláspontját a szentesi határozattal szemben s rámutatva a legapróbb részletességgel az ügy előkészítésre, városi közgyűlés elé történt terjesztése és a burkolás megszavazása körül észlelt felületességre, valamint az ebből eredhető veszedelmekre, — az állandó választmány határozati javaslatát ajánlotta elfogadásra.

F e k e t e Márton higgadt, tárgyilagos beszédben utalt arra, hogy ennek a Szentesre nagyfontosságú kérdésnek az elbírálásánál nem jó túi sötét színezésével az ügynek riadalmat kelteni a döntésre hivatott városi képviselők körében, mert ezzel az a szép és dicséretes egyetértés bontatnék meg, mely az utcaburkolások egyhangu megszavazásában olyan

mely ott, fent, elűnik a hegyek között, a föld alatt, s itt, csaknem a kapum előtt, újra előbukkan rejtekéből.

— Furcsa, de tényleg úgy kell lenni — mormogta az ifjú.

— Bizony — mondta Ahmed — és ezt ki kell használnunk.

— Hogyan?

— Hallgass ide, Risto. Azon az úton, a melyen a sapkád útazott, útazhat egy kövér birkája is gazdádnak. Kérdj le egyet nekem.

— Apám! — kiáltott fel a fiú szörnyűkódva — mit kívánsz tőlem? Az úr mindig jó volt hozzám. Nem árulhatom el azt, a kinek kenyerét eszem.

— Ugy, — gúnyolódott az öreg — te nem akarsz nekem egy juhót elkézneli az úr nyájából és az aga mégis elveheti büntetlenül szegény pásztorának egyetlen bárányát?

— Az én bárányomat, apám? Te nem beszélhetsz másról mint Janeról. Apám, szólj, az Istenre, mit akarsz mondani?

— Szegény bolond, — mormogta az öreg — azt hitted, hogy megtanítod Janjet szerelmemre. Igen, ő megtanulta, mi a szerelmem, a mit este, az aga karjai között. A nemes úr karjai között, a kitől öreg apádnak egy juhót nem akarsz elvenni. Mit szólas

impozánsan nyilvánult; éppen ezért ő Káló Gyula indítványához csatlakozva, ezt ajánlotta elfogadásra.

Hozzászóltak még a kérdéshez, ismételtlen az alispán, továbbá B a l o g h János előbb a városi határozat jóváhagyását indítványozva, mit végül az összhang kedviért visszavont és Z s o l d o s Ferenc az eredeti javaslat mellett, — mire a közgyűlés, 48 szóval 45 ellen K á l ó Gyula indítványát fogadta el.

Magyarország termése.

Írta: BERNÁTSKY JÁNOS.

Sajátságos elszerecséltenedett nemzet vagyunk mi magyarok. Valtig küzködünk, váltig jajgatunk, váltig szidjuk a kiegyezést, örökké keressük a gazdálkodási rendszerünkbe bele gyökeredezett végzetes hibát, de nem találjuk fel, csak ott, ahol arról esik szó, hogy: politikai válság. Ez a lovagló-paripánk, melyre ha ráülünk, száguldvá eresztjük azt meg alattunk, a nélkül, hogy komoly higgadsággal fognáink meg a kantárszálát, melynek mulasztása mindig a mi megrövidülésünkkel végződött s még sem okultunk.

Jogállam vagyunk s szeretünk ezzel tüntetni és dicsekedni, de az ország közjólétét, közvagyonosodását előmozdítani csak hangzatos frázisokban tudjuk. Mi az a jogállam? Magyar értelemben annyi, hogy az az ember is, akinek csak két hold vetése van, örökké a jogát keresi, mindig a fiáklánsnál lakik mindaddig, míg az a két hold gazzal telített vetése is nem a fiáklás kezébe jut. Ez a jelző képe Magyarország jogállami mielőltának.

Ez a látóképek elszomorító. Ha ma az alföldi térségeken végig tekintünk, azt találjuk, hogy Európa néhai búrakamaraja a végletekig kezd kiüresedni, a nélkül azonban, hogy egyéb betakarítani valót tudnánk előállítani a búzatermelés megörökített helyére.

Jogállam tehát vagyunk, de komoly kulturálisan termelő állam még sohasem voltunk és még soká, az idők végtelenségéig nem is leszünk éppen azért, mert hajlamiak a jogállam mibenléte felé csábítanak bennünket, a mihez pedig legalább mi, gazdálkodó magyarok, vajmi keveset értünk. De azért talpajinktól a fejünk tetejéig bele merülünk a jogállamiaskodás tüntetőleg megjelölt tengerébe. Álkijelentés, álcselekvés; tiszta megrontás az irányzatnak, melyet a természet mes-

terkéletlen keze félreismerhetetlenül kijelölt a közgazdálkodással közvetlenül foglalkozók számára.

Nagy tévedésben vagyunk, ha azt hisszük, hogy nekünk, akik az ország természetének előállításával foglalkozunk, köteles osztályrészünk az önálló bankkérdésbe való beavatkozás. Hagyjuk ennek a kérdésnek a megoldását azokra az egyénekre, akik ezen a téren megdönthetetlen kapacitások; már csak azért is, mivel azok az egyének sem sűrűbbre nem vehetik a mi búzáinkat, sem ki nem acatolhatják, azokat termés nélkül pedig még a leggazdagabb önálló bank is üres spájz, melynél pedig tudvalegőleg bolond a legeszesebb gazdaszony is.

Hogy Magyarország termése az idén megint silány lesz, előrelátható, de a sanyarú időjárás ennek csak felerészében az oka. A talaj őszi megművelése more patrio felületesen történt. Nagy divat még mindig három helyett egy szántásba vetni s így csak természetes, hogy különösen az élő gyomok már az ősszel hatalmasat vettek a különben megkészt gyenge búzantóvényeken. Ezért mutatnak búzáink elszomorító képet, holott a május eleji napok nevelő erővel hatottak azokra. A már kikelt kukoricák sárgák és satnyák, sok részen a fagy is megcsipte azokat, ám ezek még mindig pótolhatók volna. Egyéb tavaszi kalászosok a mennyiben arányosan keltek, talán még biztatnak némi reménykedéssel.

A látottakat, hallottakat és az időjárási viszonyokat egybevetve, ma már konstátálható, hogy Magyarország átlagos termése a gyenge közepesen alulmarad ez idén is, de a mi gazdálkodási rendszerünk tekintetbe, ezen nem is csudálkozhatunk.

Azt, hogy a törvényhozásnak módot kell találnia arra, hogy Magyarország mezőgazdálkodási rendszere más mederbe tereltesék, régen és számtalanszor elmondtam, mert ha ez nem történik, újra és újra, esztendőről-esztendőre várhatjuk a gyenge közép-termet.

Bizony életrevaló eszköze volna az általános gazdálkodási rendszer megvalósításának az, ha az új kataszteri becslések alkalmára, vidékek, megyék vagy járásonként ahoggyakorlatilag is értő és járatos emberek, az állattenyésztéssel kapcsolatosan utasítást dolgoznának ki, hogy milyen váltórendszer volna itt, vagy amott a régi gazdálkodási rendszerrel szemben megvalósítandó és keresztülvendő. Ezeknek az utasításoknak természetesen a földművelésügyi minisztériumból kel-

lene kiindulniok és a kataszteri bérlőknek csak azon okból átadnók, hogy azok az utasításokat egyes községekben a kisgazda-nép körében propagálják.

Mindenesetre kívánatos volna ez esetben, hogy a becsőbiztosok a propagálás körül megfelelő tapintatossággal járjanak el, mert a mi népünk természeté elannyira konzervatív, hogy a legjobb útmutatást is önmagára nézve éles késnek tekintí.

Ujdonságok.

Szentes, 1909. május 16.

— Cicatricis alispán dicsérete. Szeged legrégibb lapja, a »Szegedi Híradó«, a csongrádvármegyei évnegyedes alispáni jelentést ismertette a f. évi 114-ik számában, ezt az ismertetést Cicatricis Lajos dr. alispán érdemének méltatásával vezeti be, írván alispánunkról a következőket: »Az alispán legtöbbször a maga rengeteg hivatalos teendőjének a végzője, hivatalában ülő úr, aki néha szigorú, néha engedékeny, — de mindig a sok munka miatt faj a feje. Az alispán legtöbbször éppen ezért messze áll a megyéjétől és a dolgát Ugocsában éppen úgy ellátja, mint Baranyában. Cicatricis Lajos dr. csongrádi alispán jellemében, értékben szinte minden más alispán fölött áll: a megyéjétől és a megyéje minden baját nyitott szemmel látja. A csongrádvármegyei gazdasági munkásvizonyok megjavításáért annyit tett, amennyit az ő helyében sem a kormány, sem a földművelésügyi miniszter a maga nagy hatalmával sem tehetett volna. Alispán, aki nem közönséges tehetséggel egy nagy magyar országnak a sorsa javításán munkál minden órában: Cicatricis Lajos dr.« — A magánérdeknek egyetlen szála sem fűz bennünket Cicatricis Lajos dr. alispánhoz. Nem kértünk, nem kérünk s nem kaptunk nem is kapunk tőle soha semmi kedvezést a magunk részére: de jól esik lelünknek, hogy amit mi évek óta látnunk, tapasztalunk és hirdetünk, — hogy benne Csongrádvármegye olyan minta-alis-

chhez? Azt mondod-e még mindig, hogy az ur mindig jó volt hozzád?

De Ristó nem válaszolt. Elment. Befutott a faluba, a Sparso kovács háza elé. Senki sem merete útját állani. De az ajtó be volt zárva s hiába kopogott, hiába rázta a kilinccset. Senki sem felelt neki. Hideg verejték gyöngyözött a homlokán. Végre valaki arra csoszogott és megkönyörült rajta. Mika volt, a javasasszony.

— Mit ér e lárma? — Kiáltotta éles hangján. — A kiszáradt pataktól hiába könyörögsz vizet, az elhagyott ház ajtója sem nyílik meg szavadra. Janje örökre távozott. Tegnap délután még read gondolt és boldogan sütkérezett a napfényben s erre ment a farkas, meglátta és megkívánta. Aztán sok-sok könnyhullatás következett s a fehér bárány anyjába kapaszkodott. De hiába volt. Otaz vörös aranypérezért eladta gyermekét Bairam agának. Tartsa meg őt Allah!

— Verje meg Allah őt és házanépét örök időkre! — kiáltotta az ifjú elkeseredetten.

— Ne átkozdój, fiam — mormogta Mika. — Jöjj be és pihend ki magad nálam.

— Nem, nem. Vagy megmentem Janjet, ha nem késő még, vagy bosszút állok csábítóján.

Mika sokáig nézett utána, mikor elrohant. — Szép ifjú, derek ifjú, — suttogetta — de mit tehet ő az aga ellen?

Hetek multak el és a folyó egyre hozta a juhokat az öreg Ahmednak. Mindennap kihalásztott egyet. Risto küldte le azokat a kalomskán, hogy eltűnve a föld alatt, ismét felbukkanjanak a Buna vizében.

De egy idő múlva az aga is rájött, hogy juhujája nagyon megkisebbedett. Szemrehányásokat tett miatta Ristonak, a ki azzal védekezett, hogy farkasok járnak a vidéken. De az aga gyanút fogott és megfigyeltette Ristót. És kéme azzal tért meg, hogy Risto saját kezével ölte meg a juhokat s dobta be azokat a Zalomska kellős közepébe. Az aga azonnal elfogatási parancsot adott ki ellene, s maga élt hurcoltatta.

— Risto, — szólt hozzá — becsületlenek és hűséglenek tartottalak, de te megcsaltál és kiraboltál. Ezt nem lehet megbocsátani.

— Vannak más dolgok is, a miket nem lehet megbocsátani — válaszolt az ifjú arcátlanul. — Bairam aga, mond meg nekem, hol van menyasszonyom, Janje, a Sparso kovács leánya?

Az aga felugrott helyéről.

— A te menyasszonyod! Janje az enyém, gyönyörűségem forrása! A mi pedig régi ígérteit illeti, azokat ő már régen elfelejtette.

— Janje sohasem fog felejtani — mormogta az ifjú. — Ő az enyém, a szive örökre érettem dobog.

— Örökre? — ismételte az aga nevetve és gúnyosan. — Ezzel sem sokáig fogsz dicsekedhetni. Holnap, ebben az órában a te tested is azt az útát teszi meg, a mit szegény bárányaim.

Emberéhez fordult s folytatta: Hallottátok? Hajtsátok végre rajta parancsomat és testét dobjátok a Zalomskába.

Az emberek elhurcolták Ristót.

Ahmed ezen az estén is mint rendesen a Buna parton ácsorgott, zsákmányára várva. A mint a víz kiszökött a sziklaal alul, egy sötét tárgyat pillantott meg.

— Risto hűségesen megálja ígérteit, mormogta — minden nap küld nekem egy kövér bárányt. És ez még a többinél is nagyobb... úgy látom, hogy... — Rémülten a fejéhez kapott. A víz most az egyszerű nem a juh tetemét hozta le magával. Saját fiának fej nélküli törzse úszott felé, a hullámokon.

pánt bír, akit megirigylhet tőlünk az ortszának akár vezető vármegyéje is, — ezt elismeri fölöle Szeged legrégebb, egyik legtekintélyesebb lapja is. Mert amit Cicatricis Lajos dr. puritan jellemének, tette készségének, a vármegye javát állandóan szolgáló, körültekintő gondosságának jellemzésére a fentidézett néhány sorban ír, az az első betűtől az utolsóig úgy igaz és Csongrádvármegyének bizony nem lesz örömnappja az, ha Cicatricis Lajos drt valamikor a vármegyei közigazgatás éléről távozni lájja még akkor sem, ha ez a távozás az ő állásbeli előhaladásával járja együtt.

— A szekularizáció. Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága a napokban tartott közgyűlésében foglalkozott Lengyel Imre kúriai bíró ottani megyebizottsági tagnak lapunkban is ismertett s a papi javak szekularizációjára vonatkozó indítványával és elhatározta, hogy a képviselőházhoz és a kormányhoz ez irányban feliratot intéz és ahhoz való csatlakozásra a társörvényhatóságokat körlevélben megkeresi. A javaslat tárgyalása folyamán Kálovosay Gusztáv hajdúszoboszlói plebános az ellen azt az elenvetést tette, hogy akkor a Bocskaytól nyert adomány természetével bíró magánbirtokokat is el fogják kobozni. A többség az indítvánnyal szemben a békés irányt képviselte és az állandó választmány javaslatát akarta elfogadni, de ez a felszólalás annyira felfelgerelte a lelküket, hogy Lengyel eredeti indítványát csaknem egyhangúlag elfogadták.

— Vasárnapi istentisztelet. Ma vasárnap délelőtti 9 órakor a református templomban predikál Kocsis I. s. lelkész; délután 3 órakor zoltási istentiszteleti beszédet tart Futó Lótan lelkész.

— Hol legyenek a társulati gyűlések? Mátéffy Ferenc dr. polgármester mozgalmat indított a Körös-tisza-marosi Ármentesítő Társulatnak érdekeltségénél arra, hogy ezentúl a társulatnak úgy központi választmányi ülési, mint közgyűlései Szentesen, a társulat székhelyén és természetes területi középpontján tartassanak, miután az az ok, hogy t. i. Szentesnek nincs vasúti összeköttetése, mely miatt annak idején a társulati gyűléseket Vásrhelyre helyezték át, ma már nem all fenn, most hiszen Szentes egy nagy vidéki vasúthálózat középpontja lesz és minden irányban bír ma már vasúti összeköttetéssel. Szentes város képviselőtestülete fel is hatalmazta a polgármestert, hogy a társulati alapszabályoknak ily irányú módosítása iránt a társulat legközelebbi közgyűlése elé indítványt terjesszen. Most kapjuk a hírt, hogy Szentesnek ezen jogos kívánása a szomszédos Vásrhelyen nagy ellenszenvet keltett és hogy Juhász Mihály vásrhelyi polgármester máris előterjesztést tett az ottani tanácsban, hogy Vásrhely város közönsége ellen mozgalommal vágja útját Szentes törekvésének.

— Jubileum a központi takarékpénztárnál. Tíz esztendeje annak, hogy a központi takarékpénztár az előzően szintén tíz évig működött heti betétes hitelszövetkezetből alakult, mely hitelszövetkezet, még korábban — mint Szentesi Segélygyulett működött. A segélygyulett élére, annak utolsó évében Dósa Béla került vezető igazgatónak, ő maradt vezető igazgatója, annak egész 10 éves működése alatt, a hitelszövetkezetnek s ugyancsak ő a vezető igazgatója a Központi Takarékpénztárnak is fennállása tíz esztende-

jében. Huszonöt éve hát, hogy Dósa Béla, az elismert szerezcsés közü igazgató a szentesi hiteligényeket kielégítő ezen nagy üzletkörü pénztintézet élén zajtalan bár, de annál buzgóbb és aldasabb munkásságot kifejt, mely pénztintézetet az ő nagy előzékenysége, körültekintő gondossága és az üzletfelekkel szemben mindenkor tanusított emberies bánásmódja emelte nemcsak Szentes, de a vidék első pénztintézeti sorába is. A Központi Takarékpénztár tehát önmagát tisztelte meg, hogy tegnap derék vezető igazgatójának 25 éves működése jubileumát, a vezető igazgató nem hivalkodó lényéhez méltóan, zajtalanul, szinte szűk családi körben ünnepelte arcképe Vastagh György kiváló festőművészrel megfestette s hogy az ünnepség keretében a részvényesek és az igazgatóság nevében Petrovics Soma esperes, igazgatósági tag, szép beszédben méltatva érdemeit üevőzölte: és tiszteletére a Központi Szálló éttermében, társasvacsorát rendezett, melyen, Dósa Béla igazgatói bokros érdemeit nem egy sikéült pohárköszöntő méltatta érdem szerint.

— Kuruc hangulat. Az országos függetlenségi párt látszatra nagyon csöndes, de a beavatottak jól tudják, hogy titokban a bankcsoport erősen szervezkedik, összeköttetéseket keres, preszional, akit csak lehet, konferenciákat, konventikulumos ebédeket, vacsorákat tart. A frakció arról is gondoskodik, hogy minderről Kossuth Ferenc is értesüljön, azért, hogy őt is megfélemlítse. A bank-kurucok főtörekvése oda irányul, hogy a hatvanhetes és negyvenhócas pártok egyesülését meggátolja, mivelők egyedüli alkotmányos megoldásnak a tiszta függetlenségi kabinet kinevezését hiszik. E készülődésnek közepette alig jut idejük arra, hogy a magyar nemzet legujabb sérelmével: a Burián-ügygel foglalkozzanak. Némelyek beszéltek ugyan közöttük arról, hogy a Burián-ügyben össze kellene hívni a Házat, de arról lemondtak, mert az önálló bankosok azonnal ijesztgettek az embereket, hogy akkor királyi kéziratral napolnák el szeptember végéig a képviselőházat, ami a közös bankos, hatvanhetesek malmára hajtana a vizet. Az öklök tehát ismét a zsebekben maradtak. Csak akkor nyitják ki a kuruc zsejüket, ha a saját érdeküket féltik, de amikor csupán a nemzet jogainak ünek csorbát, akkor a függetlenségi párti vezető politikusknak, aki azt mondta: »Bezzeg, ha még Tiszta István volna a kormányon, akkor az osztrákok nem mernének szemtelenedni.« — De hát Tisza István nekik — ha zaráduló volt!

— Halálözás. Városunk egy derék, közbecsülésben állott polgárának: Dunás Varga Sándornak a f. hó 14-én éjjel, élete 71-ik évében bekövetkezett haláláról kaptunk szomorú hírt. Dunás Varga Sándor, mint a városi képviselőtestület tagja, évek előtt, míg sulyos lábaja hához nem kötötte, szorgalmas, tevékeny tagja volt a közgyűléseknek és mindig ott lehetett őt látni a köztanácskozás fórumán, mikor Szentes előhaladása, fejlődése érdekében kellett határozni, a haladók sorában. Sulyos lábaját ámdotta meg évek előtt, melytől sokat szenvedett, de a köz érdekében nem egyszer megtörtént, hogy ha fontos ügyben kellett dönteni, kocsin vitte magát a közgyűlésre, hogy szavazhasson. Szenvedésitől mos a halál változta meg derék polgárunkat, akinek temetése ma délután 4 órakor lesz és akinek haláláról a mélyen sújtott család a következő övzjelentést adta ki:

»Övz. Dunás Varga Sándorné Kiss Pál

Julianna a maga, az alóírottak és az özses rokonság nevében fájdalmas szívvel tudatja hogy a jó férj, szerető testvér, nagybátya és rokon: Dunás Varga Sándor földbirtokos. Szentes város képviselőtestületének tagja, élete 71 ik, boldog házasságának 48-ik évében, f. évi május hó 14-én éjjeli 10 órakor, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. A megboldogult hült tetemetit folyó évi május hó 16-án délután 4 órakor fogjuk a III. kerület Vásárhelyi-utca 22. sz. hsztől, a református egyház szertartása szerint, a reform. alsó temetőben levő családi sírboltba az őrök nyugalomnak átadni. Aldás és béke porain!

— A szőlők fagykára ellen. Egyes szőlősgazdák annyira megijedtek a közelmult napokban volt fagy által okozott károsodástól, hogy a szőlővesszőket is lemetszetik annak reményében, hogy ezzel a jövő évi csapokat megerősítsék. Néhol el is hamarkodtak ezt a dolgot. Igen tapasztalt és é téren kiváló szakférfiu ugyanis a fagykárokkal szemben a következőket ajánlja a szőlősgazdik figyelmébe: A fagy által szenvedett szőlőtőkénél be kell várni, míg a tő új hajtásokat hoz elő az alvórügyekből. Amint ezek megjelennek, akkor a tövön nemcsak az elfagyott hajtások romjait kell leszedni, hanem az új hajtások közül is — a legerősebbnek mutatkozó kettőt, legfeljebb hármat kivéve — a többit késsel leszedni s eltávolítani azon célból, hogy azok még őszig lehető erőre vergődhessenek és legalább alsó részükön annyira megérhessenek, hogy a jövő tavaszon egy-két szemre metszve, gyümölcsöt is hozni képesek legyenek. Ha ezen műtét el-elhanyagolják, csak a véletlenre marad bízva, hogy némely új hajtás annyira megnőjön, hogy érettségre vergődjék. Ha pedig az idej hajtásnak csak felső része van megértve, ott szükséges, hogy a gondos és értelmes szőlősgazda azonnal járjon közbé olyan módon, hogy amely hajtáson gyümölcs is mutatkozik és ez nincsen megsértve, e fűrtöként fölül egy-két izzel metszessék el az elfagyott hajtás, ha pedig a mutatkozó gyümölcs is meg van csipve, ami külsejéről látható, akkor azon hajtást éies késsel aképpen kell lemetszeni, hogy az idej rügyek közül, alulról számítva, csak egy, ha pedig a hajtás erős volt, legfeljebb kettő maradjon meg. A rügyek csakhamar megindulnak s ha egyébként azidőjárás kedvező és a növést a talaj szorgalmas művelése is elősegíti, biztosan remélhető, hogy az ilyen hajtások őszig még annyira kiképződnek, hogy a jövő évben meglehetősen helyreáll a szőlő, középszerűen terem is. S csak ily módon tétetik képessé a boraszító csapásnak következményeit, melyek különben több évre szoktak terjedni, tete-mes részben elhárítani.

— A rendőrség figyelmébe. A mult hetekben néhány tüzeset volt a városban, elég rövid időközökben. Így leutóbb a IV. kerületben égett le Papp Béla városi pénztári tiszt volt háza, melyet röviddel azelett Pollák Géza kereskedőnek adott, volt el Most arról értesítenek bennünket, hogy épp a legutóbb leégett ház falára, gyakorlatot kéziratással, a tüzet jóval megelőzően ez a felírás volt látható: »Ez a ház két héten belül leég.« Rossz tréfiának lehetne ezt a faliródmalmat minősíteni, melyet esetleg véletlenből valósítt meg az, hogy a kérdéses ház két héten belül csakugyan a tűz martaléka lett. Most azonban azt tudatják velünk IV. kerületbeli lakók, hogy a Mentő utca három házán, 42. 44. 46. számok alatt és a Sáfrán Mihály-utcaban két három ugyanazon gyakorlatot kéz írásával ismét ol.

vasható a végzetes felirat: »Ez a ház két héten belül leég! Hat ez már ha tréfa is, a tényleg bekövetkezett és pedig hasonló felirások után bekövetkezett tüzesetek tekintve, kissé vaskos tréfa és ha való az, hogy: minden tréfának fele igaz, — jó lesz, ha a rendőrség kissé ráles a tréfás kedvű falirodalomra.

— Dr. Csák Béla, a Szent-István kórház v. alorvosa — a k a s á t III. ker. Sarkady N. Antal u. 4. szám alá helyezte a. Simuel Béla (Farkas Eugénia) patikája mellé.

— Vidám fagyos-szentek. Mintha az öreg fagyos szentek megunták volna késő majus végéig várni, hogy megrázzák zúzmárás szakallukat. Valami ideges nyugtalanság fogta el őket az idő s még sem várva a hagyományos évfordulójukat, hivatalnól, kéretlenül jóval egy héttel a hivatalos idejük előtt, és szomorúságba borították ezt az országot, lesorvasztották az egész gyümölcs- és szőlőtermést. S mikor a hivatalos érkezésük ideje volna, mintha gúnyolódónak a gazdák sirmával vidám nyári ragyogással, levette a téli hagyományos bundát, tennisruhás ficsúr módjára köszöntöttek be hozzánk Pongrác, Szervác és a sorban a a legutolsó: Bonifác apó is. Valóságos júliusi forrósággal tűzött le a nap az égről a három fagyos szentek napjain. De mi haszna már a ragyogó nyári melegnek, ha annyi reményt, annyi bőséges áldást ölt meg a korai májusi fagy.

— Tűz a kísériben. A negyedik kerületben csütörtökön ismét tűz volt, rövid időközben immár negyedszer. A tűz veszedelem ezúttal ismét Reis Józsefnek Soós-úca 6. sz. alatt levő házában keletkezett, ahol a Jelenfi Antal által bérben birt melléképület raktárhelyisége gyuladt ki, eddig még ki nem derített okból. A gyorsan kéznél volt segítséggel sikerült a veszedelmet loka izelni és a tűz által okozott kár is megtérül a biztosítás révén; azonban e gyakori tüzesetek kell, hogy éber figyelemre serkentésük rendőrségünket, kivált ha figyelembe veszi azt, amire lapunk más hírében a figyelmét felhívjuk.

* Uj sórraktár. A Dreher-féle kőbányai sórfőző részvénytársaság Szentesen, a Kosuth-utcai Weisz-udvarban új sórraktárt létesített, palackozott és hordós »örök kiszolgálására. A részvénytársaság erre vonatkozó és lapunk mai számban közölt hírdetésére felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

Eljegyzési Lakodalmi Damast Eolienne és »Henneberg»-selyem 1 k. 35 f.-től feljebb, bérmentve és vámmentesen. Mintapos tafordultával. Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich. (2.)

Felolós szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS. Kiadótulajdonos »Szentes és Vidéke» könyvnyomda.



Lakás kerestetik.

Egy három szobából, megfelelő mellékhelyiségekkel ellátott lakás keresetik június 1—5-re. Lehetőleg központon. 2—1
Cim: Kiadóhivatalban.



1698—tkv. 1909. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Horváth J. és társai szentesi bej. cég végrehajthatónak Batka Imre végrehajtást szenvedett elleni 353 kor. tőke követelés és jar. iranti végrehajthati ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén lévő Szentes város belterületén fekvő a szentesi 1292 sztkjvben A § 1 sorsz. a. felvett s a Batka Imre nevén jegyzett 1697 hrszámú beltelkes házra 1200 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi június hó 15-ik napján délelőtti 9 órájaker ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár két harmadan alul eladati nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10 százalékát vagyis 120 koronát készpénzben, vagy ovadékképes értekpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár nál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságнал, 1909. évi április hó 6-ik napján.

Katkics
kir. járásbíró.

1824—tkv. 1909.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Dr. Vecseri Sándor ügyvéd végrehajthatónak Bodnar Lidia Mészáros Imréné végrehajtást szenvedett elleni 365 korona 98 fillér tőke követelés és jar. iranti végrehajthati ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén lévő Szentes város hatáiban és belterületén fekvő a szentesi 15781. sztkjvben A § 1 sorsz. a. felvett 9689/1. hrsz. kistőkei ingatlanok a Bodnar Lidia Mészáros Imréné nevén álló felerészére 92 koronában és a szentesi 13769. sztkjvben A § 1 sorsz. a. felvett 1082/a. hrszámú beltelkes háznak ugyancsak a Bodnar Lidia Mészáros Imréné nevén álló felerészére 1000 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi június hó 7-ik napjának délelőtti 9 órájaker ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár kétharmadan alul eladati nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsarának 10 százalékát vagyis 9 korona 20 fillért s illetve 100 koronát készpénzben vagy ovadékképes értekpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az a ki az ingatlanért a kikiáltási ár nál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságнал 1909. évi március hó 18-ik napján.

Katkics
kir. járásbíró.

Melyiség-változás.

Kövald Péter és fia
kelme-, fonál- és szörmefestő, vegy-
tisztító és gőzmosó gyár,
helyi képviselője:

Csillag József
üzletét, Hmvásárhelyi-útca 30. sz. alá
helyezte át.

2—1

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti
törekvések egyetlen hű s kérelmet-
len szószólója.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Braun Sándor Hacsak Géza

Naponkint 125.000 példány!

== Egy szám: 2 krajcár. ==
A nap előfizetési ára:
Egész évre 16.— K || Negyedévre 4.— K
Félre . . . 8.— K || Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!

Paratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 5.— K || Negyedévre 1.50 K
Félre . . . 3.— K || Egy hónapra —50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal.

Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 9.

Betegség miatt

egy fűszerüzlet

kiadó,

esetleg a házzal együtt
eladó.



3604—1909.

Versenytárgyalási hirdetés.

Szentes r. t. város tanácsa ezenel nyilvános árlejtést hirdet a városi gőzfürdőépületnek a városi képviselőtestület által 5694.25 kor. összegig engedélyezett átalakítási és javítási munkálataira.

Felhivatnak ennél fogva mindazon hazai iparos és vállalkozók, kik ezen munkálatok végrehajtására hatósági engedéllyel bírnak, hogy egy koronás bélyeggel ellátott ajánlataikat lepecsételt zárt borítékban »Ajánlat Szentes város gőzfürdőépületének átalakítása és javítására« felírással folyó évi május hó 25-ik napjának d. e. 10 órájáig a városi központi ígató hivatalnál annnyival inkább igyekezzenek benyújtani, mert a később, vagy távirati úton érkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Ajánlatok csakis az összes munkákra tehetőek.

Ajánlattevő tartozik az ajánlati végösszeg 5%-ának megfelelő ovadékat készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban ajánlatának beadása előtt Szentes város letétpénztárába letenni és az erről kiállított letétpénztári nyugtát ajánlatához csatolni.

A beérkezett ajánlatok 1909. évi május hó 25-ik napján d. u. 3 órakor fognak a gazd. tanácsnok hivatalos helyiségében nyilvánosan felbontatni, ahol ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

A terv, költségvetési és ajánlati űrlapok és részletes feltételek a gazdasági tanácsnoki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők és megszerezhetők.

Csakis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek az eredeti ajánlati iven és költségvetési űrlapokon tettettek és a melyekhez a részletes feltételek egy név aláírással ellátott példány csatoltatik.

Ajánlattevők — ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Szentes város tanácsa fenntartja a jogát arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhat, vagy a beérkezett ajánlatok teljes melőzésével új árlejtést hirdethessen.

Kelt Szentes város tanácsának 1909-ik évi április hó 29-én tartott üléséből.

Dr. Mátéffy
polgármester.

2V1.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Eladó

Egy 5 éves magy. áll. Cséplő garnitúra fele része, mely özv. Szépe Sándorné tulajdonát képezi — Önkéntes árverésen eladatik. Az árverés Soós Antal úr Rákóczi-út 37. sz. házánaál f. hó 17-én d. e. 10 órakor fog megtartatni.

Kikiáltási ár 1300 forint.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Gleichenberg gyógyhely

Stájerország

Klimatikus gyógyhely

Nyári üdülőhely

Gyógyjavallatok: a légzőszervek összes katarrusai, izzadányok és göbcsedések, tuberkulózis (csak kezdő stádiumban, vagy régiek, meghátroltak), tüdőemfizéma asztma, artérioszclerosis, szivbillentyű-hibák, skrofula, hólyagkatarrus, köszvény és reuma, női betegségek, idegbajok, lábadózó betegek részére. Tökéletes gyógyeszközök mindezen esetekre.

Világhírű gyógyforrások

Idény: május 15 től szeptember 30-ig
Prospertust küld és minden felvilágosítást megad

10—4

a fürdőigazgatóság.

Szentes város polgármesterétől.

2622/1909. szám.

Felhívás.

Felhívom mindazon birtokosokat, kik birtokaikat az 1883. évi XX. t. c. alapján a haszonbérbe adandó vadászterületekből kivételezni óhajtják, hogy ezen szándékukat a polgármesteri hivatalban folyó évi június hó 30-ig írásban jelentsék be.

Szentes, 1909. évi április hó 23

Dr. Mátéffy
polgármester.

2

Értesítés.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget és a vendégloás és italmérő urakat, hogy a **Weisz-udvarban** (Kossuth-útcá)

sörraktárt

létesítettünk, ahol állandóan raktáron tartunk **friss töltésű palack és hordós-söröket.**

Tisztelettel:

Dreher Antal

részv. társ. Kőbányai
sörfőzdéinek képviselője.

12

Naponta friss töltés.

Kiviteli márciusi sör

szabadalmazott nickel zárral,
nagy üveg 18 krajcár
5 üveg vételnél 17 »
10 » » 16 »

Király sör (parafa-dugóval)

üvegenként 2 krajcárral olcsóbb.

Barát malta sör

nagy üveg 18 krajcár
5 üveg vételtől 17 »
kis üveg malta sör 10 »

Kapható:

Ausländer Jenőnél

Szentes.
A Kőbányai Polgári sörfőző részv. társ. főraktárosa.

Ugyanott kitűnő csongrádi borok

1 liter vételnél 28 krajcár
5 » » 26 »
10 » » 24 »

Üvegért 6 krajcárt számítok s ugyanannyiért visszaveszem. 8—8

Az italok tisztaságáról kezeskedek.

SZENT LÁSZLÓ (Püspök) MÉVVIZ GYÓGYFÜRDŐ

Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdőbérlo kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól $\frac{1}{2}$ kocsin $\frac{3}{4}$ órai távolságban. Május - augusztus hónapokban naponta 12. vasárnap ez ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváradra! A vasúti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hírt 41° C. meleg természetes hévízjavalva van: az izületek és izmok eszizos bántalmainál, idült és különösen savas izületi loboknál, esonittörések és különösen visszamaradt vastaglásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál, ideg bajoknál, melyek reumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál), különböző borbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: hegyes és idült gyomorbántalmak, májbajok, vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos: Nagy Ignác dr.

A különböző igények szerint borendezett nagyszámú szobák napi ára 1 kor. 20 fill. és 6 kor. között váltakozik. Gyógyterem (Kursalon) hirlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép kilátással Éttermek, eukraszda, sétahelyek, a fürdőtelepen és a mellette elterülő öserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis.

Öt tükör és tizenhárom kádfürdő kivül mérfürdők is vannak rendszeresítve. Ujjonnan épült uszoda tisztasáttal és homok-kürrával. Fürdők 40 fillértől 1 kor. 20 filléig! Elsőrendű, kitűnő zenekar. — Telefon-összeköttetés Nagyváraddal. — Villamos-világítás. A legszebb kiránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglo a bérlo saját vezetése mellett Prospertust kívánatra küld a Fürdőkezelőség.

Szentes város Iskolaszékétől.

17—1909. jkv. szám.

Meghívó.

Szentes város iskolaszéke közzéteszi, hogy a polgári leányiskola 1908—1909-ik tanéve záróvizsgálatainak határnapját ekként állapította meg:

1. 1909. évi június hó 15-én délelőtt 8 órakor az I-ső osztályosok.
2. 1909. évi június hó 15-én délután 3 órakor a III-ik osztályosok.
3. 1909. évi június hó 16-án délelőtt 8 órakor a II-ik osztályosok.
4. 1909. évi június hó 16-án délután 3 órakor a IV-ik osztályosok vizsgái lesznek.

A vizsgálatok ideje alatt az iskola valamennyi növendékének kézimunkái az iskolánál kiállítatnak és a közönség részéről megtekinthetők.

5. Az iskola évrőre ünnepélyes vizsgálata pedig június hó 20-án délelőtt 10 órakor lesz meg.

Ugy az osztályvizsgákra, mint a záróünnepélyre az iskolaszék a szülőket a tanúgy barátait és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja és szívesen látja.

Kelt az Iskolaszék 1909. évi május hó 8. napján tartott üléséből.

Kiadta:
Dr. Lakos
jegyző.

Gazdák Biztosító-Szövetkezete

Tiszta magyarintézet!

Biztosít: tűz- jégellen és az ember életére.

Képviselő:

Virágos Mihály, Szentes III. ker. Vecseri-utca 2/a,

Fennállása (1900 év) óta kifizetett (a díjvisszatérítéseken kívül):

Tűzkárookért 2 572,780 korona 47 fillért.

Jégekért 1.506,068 korona 86 fillért.

Ezenkívül tartalékba helyezett biztosított tagjai részére 1.255,867 korona 35 fillért.

Biztosított több mint 1617 millió 237,531 korona értéket.

10—10

Értesítés.

A Bartha-féle alapítványi föld házsonbérbe adása — a képviselőtestületnek e tárgyban hozott határozata folytán nem lesz május 25-én megtartva.

Szentes, 1909. május 15-én.

Kalpagos
tnk.

lfj. Zsoldos Ferencz

téglagyárában a nagy anyagraktár miatt egymillió téglá és hatszázezer darab lapos cserép jutányos áron eladó. 3V.

Olcsóbb lett a pénz!

4 — 4 1/2 százalék kamatra megfelelő töketörlesztéssel jelzalog kölcsönöket kieszközöl: 3—3 Hoffmann Jakab divatárúkereskedő. Szentesen. Haris ház. Felvilágosítással ingyen szolgál.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

pótléka

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvénynél, osztnál és meghűlésnél**, bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.—50, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

Dr Richter gyógyszerára az „Arany oroszlanhoz”.

• Prágában, Elisabethstrasse 5 n. •

Mindennapi szétküldés.

Kiadó hereföld.

Ferték Imrének Külső-Ecseren 8 hold heréje, akár egészben, akár holdankint — nyári használatra kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonossal I. ker Klauzál-utca 7. szám alatt. 3—3



ÓVSZEREK:
Valódi francia és amerikai gyártmány!
Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!

Óvakodjunk silány utánzatoktól
GUMMI! Fedezi csomagolásban.

- Árak:**
12 drb. finom minőség K 2—4
12 * francia gyártm K 6—10
12 * ered. amerikai K 10—12
Capot american (rövid) K 4—6
Haihólyag 12 drb. finom K. 6—10
„NON PLUS ULTRA” K 6—10

Mintagyűjtemény célszerű összeállításban 12 drb. K. 5.—, 25 drb. K 8.—.

Női óvszer **PESARIUM OCLUSIVUM** K 3—5

Sérvkötő valódi angol acélrugóval K. 7—10. Cs. és kir. szab. Keleti féle pneumatikus pe-lottával egy oldal K. 12.—, két oldal K 24.—.

Suspensor (heretartó) darabja K 1—2.40

Havibaj-kötő darabja K. 5—11.

Haskötő darabja K. 7—24. Gummi görcsér-harisnya darabja K 3—12 Irrigator teljesen felszerelve, darabja K 5—9.

UJ! **AUTO VAGINAL SPRAY** **UJ!**
legmegbízhatóbb női óvszer K. 15

Szétküldés titoktartás mellett, 20 koronán felüli rendelésnél 20% árkedvevény. Képes árjegyzék I. 1—13 ingyen és bérmentve.

KELETI J. gummiárúk és betegápolási cikkek gyára.

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.

CLAYTON & SHUTTLEWORTHTM
Budapest, Váci-körút 68.

Által a legújtanosabb Árak mellett ajánlatnak.

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakaszalozók, Járgány-cséplőgépek, lóheré-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricaszorzók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes anél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépnek.

FIGYELEM!!

Olcsó ásványviz-bevásárlás, üveg-becserélés útján.

A gyógycélokra vagy üdítő italként ásványvizet fogyasztó közönség igényeinek könnyebb kielégítése végett, üzletemből az **ásványvizeknek a kiürült üvegek visszaváltásával való előnyösebb beszerezhetőségét** rendeztem be, minek folytán, a kiürült és üzletemnek visszaszolgáltatott üvegek árának betudásával, nálam az itt jegyzett **ásványvizek**, a következő **előnyárban** szerezhetők be:

1/2 literes Mohai Ágnes-víz 28 fillér.		1 literes Málnási Siculia 56 fillér.
1 " " " " 34 "		1 " Szalvátor-forrás 54 "
1 ⁶ / ₁₀ " " " " 38 "		1/2 " Giessbübli Mottoni 36 "
2 " " " " 44 "		1 " " " " 50 "
1 " Borszéki főkút-víz 50 "		1 ⁶ / ₁₀ " " " " 60 "
2 " " " " 56 "		1 " Loser J. keserűvíz 34 "
1 " Málnási Mária " 60 "		1 " Ferenc József " 46 "

Mindezen felsorolt vizek ezen árakban **csak saját kiürült üvegeik becserélése mellett** kaphatók.

A n. érd. közönség saját érdekében cselekszik, ha ásványvizszükségletét ily módon üzletemből fedezi. Szives támogatást kér ezen előnyös újítás bevezetésénél.

Mindenféle bel és külföldi gyógy és üdítő vizek kaphatók.

Tisztelettel:

Eisler Lajos, csemegekereskedő.

HÖLGYEK

részére nélkülözhetetlen

Legjobb **SZÉPÍTŐSZER** a

B. 5-1
FÖLDES-féle **MARGIT** CRÉME

Pár nap alatt: biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkátt, (Miteszer) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

ÁRA: kistégely 1 kor., nagy tégely 2 kor.

Kiváló tolelt-cikkek: Margit-hőlgypor (3 színben) 1 kor. 20 fillér.
Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcvíz 1 kor.

Kapható minden gyógyszerertában, drogeriában és illatszerekkereskedésben.
Postán utánvétellel vagy a peaz előzetes beküldése után küldi

a készítő: Földes Kelemen gyógyszerész **ARAD.**

Főraktár Szentesen: ifj. Várady Lajos,
Sámuel Béla, Metzger Károly, és
Vecsery Miklós gyógyszerertárhoan.

Páratlan és csodás hatású

Övökönként utánzatoktól.

Kerjünk mindenütt határozottan Globint, Fritz Schulz-jun. r. t.-től.

Figyelem! Sok értéketlen utánzatot szoktak ajánlani.

Globin
cipőtisztítószert
legszebb

**fényt adja,
a bőrt puhán és
egészen tartja.**

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványvíz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-útca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackjere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen
Borszéki Főkút, kősvény ellen — az
ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyvíz
Baross, vesehaj ellen

|||

Borhgyi, hughajtó — — — —
Boholti, üdítő víz — — — —
Előpataki, sárgaság ellen — — — —
Felsőrákosi Mária, légesőhurút ellen — — — —
Hargitai, üdítő ital — — — —

|||

Horgász, étvágygerjesztő — — — —
Kásonfőkút (Salutaris) jód és lithium
tartalmú
Répáti, égvényes ásványvíz — — — —
Szekely-Selters, idült gyomorhajok ellen
Sztójkal, cukorbetegség ellen — — — —

Kérdezze meg az orvosát és megtudja hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizünkkel a külföld majdnem összes gyógyvízei pótolhatók.

20-7

Főraktáros: EISLER LAJOS.